

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Зуевой Н. С. «Переселенческая политика российского правительства на Дальнем Востоке в период столыпинских реформ».

Актуальность темы диссертационного исследования Н.С. Зуевой не вызывает сомнений. До сих пор политика правительства императора Николая II в дальневосточном регионе не подвергалась специальному изучению. С другой стороны, общественный интерес к теме подогревается нынешней политической и демографической ситуацией на российском Дальнем Востоке.

Работа Н. С. Зуевой опирается на очень широкий круг опубликованных и архивных источников. Основу документальной базы диссертации составили законодательные акты вместе с многочисленной и разнообразной делопроизводственной документацией государственных учреждений. Автор фактически впервые проанализировала корпус законодательных источников о переселении и подвергла систематической разработке финансовую документацию Главного управления землеустройства и земледелия. Диссертанткой были использованы также неопубликованные документы из нескольких фондов РГИА. Немало исторических документов впервые вводится в научный оборот.

Диссертация Н. С. Зуевой является добросовестным научным исследованием. Его характеризует полная самостоятельность, уважительное отношение к трудам предшественников, солидность документальной базы, продуманный подход к теме и оригинальность композиции. Наблюдения и выводы, как частного, так и общего характера вытекают из содержания работы и представляются достаточно обоснованными.

Значительное место в диссертации отведено изучению практической постановки переселенческого дела в дальневосточном регионе. Н. С. Зуева очень подробно разбирает подготовку переселенческого земельного фонда, работы по устройству дорог и гидротехнических сооружений, передвижение

переселенцев к местам их водворения и вопросы правительственного содействия их обустройству на новых местах проживания. Заключительная глава диссертации посвящена индустриальной колонизации Дальнего Востока, которая в дореволюционном периоде истории нашей страны проходила только начальную стадию. Авторская разработка всех этих очень непростых сюжетов представляется ценным вкладом в историческую науку.

Материалы и выводы диссертационного исследования Н. С. Зуевой могут быть использованы в учебном процессе в высшей школе. Они пригодны и для создания обобщающих исторических трудов. Диссертация прошла аprobацию в форме научных докладов автора на Историческом факультете МПГУ и Историческом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова, а также на научных конференциях. По теме диссертации опубликованы ценные научные статьи.

Диссертация Н. С. Зуевой является полностью завершенным научным исследованием. Она вполне может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. «Отечественная история».

Научный руководитель

Ильин Сергей Викторович,

доктор исторических наук, профессор кафедры Истории России исторического факультета МПГУ

